

UJVIDÉKI HIRLAP

AZ UJVIDÉKI NEMZETI MUNKAPÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

<p>POLITIKAI HETILAP Megjelenik minden kedd. Egyes szám ára 6 fillér.</p>	<p>Főszerkesztő és kiadó: Dr. MAYER OSZKAR. Felelős szerkesztő: MAYER JÓZSEF.</p>	<p>Szerkesztőség és kiadóhivatal: Erzsébet-tér 3. szám. Telefon 115.</p>
---	---	--

Ujvidék polgáraihoz!

Felhívás a nemzeti kölcsönre!

Békes időkben az állami célokra szolgáló rendkívüli szükségleteket nemzetközi kölcsönökből fedezték.

Most azonban saját erőnkre vagyunk utalva hadi szükségleteink előteremtésében.

Ezért fordul a kormány a nemzet nevében magához a nemzethez, **kis- és nagytökéhez** egyaránt. Kezünkben tartjuk az ország jövőendő sorsát és vele együtt saját létünk kulcsát.

Ugyanez a nagyszerű gondolat tüzei hős katonáinkat az egész világot bámulatba ejtő vítélségre.

Ezért a gondolatért ontják vérüket százvezrek.

S — vajjon — bennünk, itthon maradtakban, nem volna-e annyi szív és szent akarat, hogy hazánknak és saját sorsunknak — katonáinkhoz méltó — munkásai legyünk akkor, midőn nem a vérünk ontását, csak pénzbeli segítségünket kerük?

Szálljunk magunkba és cselekedjünk nemzeti dicső hagyományainkhoz hiven!

Minden koronánk Szent István dicső Koronáját védje! Minden koronánk létünk, vagy nem létünk küzdelmének sikerét segítse!

Ha elvonjuk pénzünket a haza szent oltárától: saját fiaink kiontott vérének átka kíséri hitványságunkat és saját pusztulásunk büntetése sujt le reánk.

Nemcsak hazafiatlanság, de bűnös botorság is lenne, ha közöny, vagy fukarkodás rajbajva lennénk e szent percekben. Hiszen a kölcsön, melyet a nemzet kér, nemcsak hazafias cselekedet, hanem kitünő üzlet is egyzersmint.

Soha pénzünket nagyobb százalékkal, biztosabb alapon gyümölcsöztetni mód nem adott, mint most. a midőn az állam kéri pénzünket, melyet egész súlyával és tekintélyével biztosít.

Magyarországnak győznie kell e háborúban! A győzelmet pedig a mi felajánlott filléreink fogják előmozdítani. Mert a háborúhoz nem elegendő fiaink vítélsége, halált megvető bátorsága és kiontott vére, hanem ahhoz anyagi eszközökre, igen-igen sok pénzre is van szükség. Ha ezt a pénzt és ez által győzelmünket nem segítjük: biztosítani, — bárhol kuporgassuk is garasainkat, azok értéktelenné válnának.

Ellenben győzvéni, a hadikölcsön kötvényeibe helyezett pénzünk a győzelem arányában nyer értékében.

Fel tehát a szívekkel, polgártársak!

Mutassuk meg, hogy az a tűz, az a lelkes áldozatkészség, melynek e város eddig is példaszerű tanuságát szolgáltatatta a hadsegélyezés és a sebesültek gondozása körül, — nem szalmaláng volt csupán.

Itt van a legnagyobb pillanat, hogy harcosainkkal, drága véreinkkel való együttműködésünk dicsőségteljes bizonyosságát szolgáltatassuk a történelem ítélszéke előtt és demonstráljuk azt, hogy egyek vagyunk állampolgári hűségben, királyunk és hazánk iránti szeretetünkben.

Ujvidék, 1914. évi november hó 10. napján.

Matkovits Béla, főispán.

A hadi kölcsön ismertetése

6%-os adómentes járadékkölcsön.

A pénzügyminiszter a hadi szükségletek fedezésére 6%-kal kamatozó adómentes járadékkölcsönt fog kibocsátani, nyilvános aláírás útján. A Németbirodalomban is közvetlenül a közönséghez fordultak nemzeti kölcsönért.

Az aláírás helye, kezdete és a kölcsön befizetési módzatai

Az aláírás a jövő héten kezdődik. A jegyzési időtartam egy hétre fog terjedni. Jegyezni lehet az összes állampénztárnaknál és adóhivataloknál, a postatakarékpénztárnál és ennek közvetítő helyeinél, valamint az összes számtartó hazai pénzügyintézeteknél.

Az aláírás ir minden 100 korona névértékért 97 kor. 50 fill. lesz. Ez azonnal befizetendő. A kötvények első szelvénye már 1915.

évi május hó 1-én kerül beváltásra, a folyó évi november 1-től az aláírás napig járó folyó kamatokat azonban az aláírónak nem kell megteríteni, úgy hogy ha az aláírás például november 23-án történik, ez az aláírónak 100 koronánként 38 fillér megtakarítást jelent. Vagyis a tényleges kibocsátási árfolyam 97 kor. 12 fill., ami 6 1/8%-os kamatozásnak felel meg. Az aláírt kötvények árának kifizetésére 100 koronát meghaladó jegyzéseknél kedvezményes fizetési módokat vehető igénybe olyképen, hogy az aláíráskor csak az aláírt névérték 10%-a lesz biztosítékképp letéendő (kézspénzben vagy értékpapirokban) s a jegyzett összeg ezt követően lesz befizetendő oly módon, hogy 40% az aláírás felhívás közzétételétől számított egy hónap alatt, a további 60% pedig két egyenlő részletben egy további hónapon belül lesz befizetendő. A biztosíték az utolsó részlet befizetése alkalmával lesz elszámolva, illetőleg

visszaadva. Ez a kedvezményes befizetési mód minden 100 kor. névértéknél 50 fillér kamatmegtakarítást jelent, tehát az ily módon befizetett kötvények aláírási ára mindenképpen 100 koronára névértékért 98 kor. lesz. Az aláírási áron kívül sem folyó kamat, sem jutalek nem számítható fel.

Takarékbetétek is felhasználhatók a kölcsönbefizetésre.

A kölcsönre történő befizetésekre, a felmondási idő betartásával, átutalás útján igénybe vehető az 1914. évi augusztus hó 1-je előtt betétikönyvre vagy folyó számlára elhelyezett, egyébként moratórium alá eső betétek is. Azok akik a befizetésre ily betéteiket kívánják igénybe venni, betétjük teljes összege erejéig az illető intézet közvetítésével jegezhettek s ezek az intézetek, a mennyiben nem hivatalos aláírás helyek, a betétekből teljesítendő befizeté-

éket a hivatalos aláírási helyek valamelyikével fogják elszámolni.

Tökeviszafizetési kedvezmény.

Az az aláíró, a ki az általa jegyzett kötvényeket zárolja s a zárolást öt éven át fel nem oldhatja, a kötvényen alapuló követelést legkésőbb 1919. évi november hó 1-én, ettől a naptól számított egy évre névértékben leendő visszafizetésre felmondhatja. Viszont a pénzügyminiszter fenntartja magának a jogot, hogy három havi felmondás mellett a kölcsönt — egészen vagy részben — névértékben visszafizethesse. Ez a felmondás azonban 1920. évi november hó 1-ét megelőző időre nem fog eszközöltetni.

A névérték háromnegyed részéig kölcsön vehető igénybe.

A kibocsátandó kötvényekre és pedig úgy a szabad, mint a zárolt darabokra, az Osztrák-magyar bank és a hadi kölcsönpénztár a mindenkori hivatalos váltószámítólási kamattal mellett, a melyik jelenleg 5 $\frac{1}{2}$ %, fognak kölcsönöket nyújtani s ily kedvezményes kamattal legálább egy esztendőig fognak alkalmazni. Ugyancsak kedvezményes, vagyis a szabványosnál $\frac{1}{4}$ %-kal alacsonyabb kamattal mellett, tehát jelenleg az állampapírok legnagyobb részére 5 $\frac{1}{2}$ %, más megfelelő értékpapírokra 6% kamattal mellett fognak előlegét nyújtani ezek az intézetek, amennyiben a felveendő összeg az új kibocsátás jegyzésére szolgál. Az új járadékkölcsön kötvényeit úgy az osztrák-magyar bank főintézete és főintézetei, mint a szelvények beváltásával megbízott fővárosi pénzügyintézetek az 1915. év végéig költségmentesen fogják megörizni.

Ötven koronás kötvények.

Annak elérése végett, hogy ennek a kizárólag hadi célokra szolgáló kibocsátásnak jegyzése a kisebb embereknek s lehetővé tétessék, a legkisebb kötvények névértéke 50 koronában fog megállapítani.

Függő tudnivaló.

Minthogy az egyébként moratórium alá eső pénzügyi betétek is egyszerű átutalás útján a hadikölcsönben való részvételre korlátlanul felhasználhatók lesznek, de természetesen csak a felmondási idő betartásával: ezért kívánatos, hogy a hadi kölcsönben jegyzéni akarók már most gondoskodjanak takarékbetéteik felmondásáról. Ha a felmondási idő a hadi kölcsön részletfizetésre megállapított időtartamnál mégis hosszabb ideig tartana és a pénzügyintézet a felmondási idő betartásához ragaszkodnék, akkor a nagyobb pénzügyintézeteink a **betéti könyvecskékre előleget folyósítanak**, hogy ez az előleg a hadi kölcsönre fordíthatassék.

Az izlám ébredése.

Negyedszázéve már annak, hogy megmozdult a föld a bombák és egyéb szörnyű erejű emberpusztító fegyverek robbajától; negyed esztendeje annak, hogy megdagadtak a folyók és hegyipatakok a kiömlő vértől; gyönyörű napsgaras virulat volt, mikor elindult testvéreink a nagy leszámolásra s immár hullanak a falevelek, hogy betemessék azt a sok friss sárhantot, a melyek azóta emelkedtek; negyedszázéve már, hogy vivjük a titáni harcot német szövetségessel, oroszok, szerbek, franciák, angolok, japánok s hogy el ne teletjünk: montenegróiak ellen, abban a biztos meggyőződésben, hogy a győzelem a miénk lesz. Most új

fegyvertársat kapunk: a törököt. Uj, hatalmas lángok csapnak föl, a melyek egyre tovább harapóznak, messze tengerekre és világrészekre. Az izlám ébredése ez a hatalmas lángoszlop; s a merre angol kapzsiság és orosz uralomvágy leigázta és kihasználta a mohamedán vallású népeket, világszerte mozogni kezdenek. Négy század milliónyi izlám hívó mozdult meg az izlám legnagyobb ünneppontján, a Bajram-ünnepen, hogy megmutassa hatalmát azoknak a dolyfös nemzeteknek, a melyek mind nagyobb hatalmat és befolyást akarnak szerezni, leigázván és megsemmisíteni népeket, hogy őrijöngő hatalmi vágyaikat elérhessék.

Uj fegyvertársunk beleszólása ebbe a háboruba rendkívül értékes, mert a hadjárat jövő fordulataira döntő befolyást gyakorolhat. Két nagy erőt: északon az oroszok s délen Egyiptomban az angoloktól az új fegyvertárs, a török birodalom s szövetségesei: Perzsia és Afganisztán.

A török fajrokon a magyarval s ha a történelem folyamán évszázadokon át ádáz ellenségek gyanánt állottunk is egymással szemben magyarok és törökök de a rokonság érzete föl-fölcsilant a vérzőség közepette is Erdély független fejedelmi trónja török védelem alatt hirdette az önálló magyar államiságot, Thököly, Rákóczi török területen talált otalmat számkivetésében, majd később, mikor már török és magyar nem találkoztak többé harczmezőn, ismét a török adott födelet Kossuthnak és száműzött társainak. A legutóbbi orosz-török háború idején, 1878-ban a magyarok török barátságára lobbant fel, a szerbeket leverő Abdul Kerim pasának diszkardot vettek ifjaink s a pleznai véres harcok idején nem volt népszerűbb hős nálunk Ozmán pasánál.

Most ismét a török áll mellénk s elindítja seregeit az igaz ügy védelmére.

Lelekese, örömmámorral vesszük tudomásul a török testvéreznét megmozdulását. A politika, a józan belátás diktálta ezt a lépést, az kétségtelen; hiszen soha jobb alkalma nem lesz a töröknek, hogy az oroszra retentő megboszuló csapást mérjen. De az is igaz, hogy Törökország fellépése mellettünk: mélyesteg történelmi igazságszolgáltatás. Most eszenelti ki Törökország, a válságos időkben tanusított harcbavonulásával, amit Magyarország ellen másfél évszázadon át végeztett.

Az európai háború most nő igazán világháborúvá.

Konyovics bankett.

Dr. Konyovics György az ujvidéki kir. ügyészség vezetője a győri kir. ítélőtáblához főügyészszé nevezetlén ki, sajnálatunkra, körülköből néhány nap múlva eltávozik, s távozásával nemcsak az ujvidéki jogászvilágot, hanem egész társadalmunkat is érzékeny veszteség éri. A távozó főügyészhelyettes tiszteletére barátaí és tisztelői szombaton, e hó 7-én az Erzsébet szállodában bucsúvacsorát rendeztek, melyen a helyi társadalom előkelőségei, a bírói, ügyészi és ügyvédi kar nagy számban vett részt. Ott volt *Markovics Béla* főispán, *Dr. Szlezák Lajos* országgyűlési képviselő, *Brossinger János* pártelnök, *Rehák Ferenc* és

Dr. Küllay Ernő táblabírák, *Profuma Béla* alpolgármester, *Pamlényi Ádám* rendőrtanácsos, *Payerleándor* főkapitány és az ügyész, bírói, ügyvédi kar tagjai számosan. *Dr. Bezzegh* budapesti kir. ügyész, ki itt hadiszolgálatokra bevonult, szintén jelen volt. Az ünnepelt főügyész helyettes midőn megjelent zajosán ünnepelelt. Hivatalos felköszöntő az estély folyamán nem volt, de a társaság kedélyes beszélgetésben a késő esti órákig együtt maradt. A kitűnő menü Kozma szállodást dicséri; az étlap a következők volt: Előétel, vegyes sülték, saláta—befőtt, almás-káposztás—rétes, gesztenye-puree tejszínhab, sajt—alma, fekete kávé.

Amnestia; a nemzetiségek hazafiságának elismerése.

Budapest, november 7. Ó Felsége a magyar nemzet egész egyetemének a háború kitérésakor társadalmi és nemzetiségi különbség nélkül tanusított és áldozatköz magatartása által indíttava utasította az igazságügyministert, hogy a királysértési és más politikai természetű büntetendő cselekmények miatt elítéltek megkegyelmezése s a folyamathat tett perek megszüntetése tárgyában tegyen előterjesztést. Ezen előterjesztés legközelebről Ó Felsége legmagasabb elhatározása alá lesz bocsátható. Már most felvagyunk hatalmazva annak megállapítására, hogy Ó Felsége legkegyelmesebb elhatározásához képest ez a kegyelmi tény ki fog terjedni a királysértési ügyekre a képviselőház 1910. évi március hó 21-iki ülésében a kormány tagjai ellen elkövetett bűncselekményekre, valamint a nemzetiségi és osztályharcra kapcsolatos bűntényekre is.

Rómán honfitársaink a reak kényserített háború kitérésre óta fényesen dekumentált hazaszeretele lelkesedése és harckészsége szeptember hó 22-iki napján arra az elhatározásra indította Tisza István miniszterelnököt, hogy a román-ság egyik legkiválóbb vezéralakjához Metianu János nagyszabedeni érsék metropolitához írtlevelben tovább fűze békítő munkájának azt a fonalat, amelyet még a háború kitérésé előtt az év tavaszán megkezdett. Ugy érzi a miniszterelnök, hogy a mostani nagy idők tisztább és nemesebb légkörében elérkezett a pillanat a nagy megértésnek tisztaságára, mely a román-ságot a magyar nemzet érzelmeivel és érdekeivel egy meggyére utalja. Egy jövő záloga rejlik abban, hogy a román-ság mostani magatartásának automatikus következménye lesz az állami intézményekre vonatkozó kívánásoknak fokozottabb mérven való respectálása, a felelemő tény, hogy a román-ság a veszély pillanatában hű testvérekné mutatkozott, biztosítja román polgártársainkat arról, hogy kiterjedt jogaik szabad élvezetében számíthatnak az egész magyar társadalom rokonszerevé etnikus törekvéseiben az állam jóindulati támogatására e nagy időkben. Ugy érzi a miniszterelnök a magyar állami és nemzeti szempontok sérélmé nélkül kilátásba vehetjük a népispolai törvény reformját, mely tekintettel van nem magyarjuki polgártársaink a felekezeti népispolákra vonatkozó óhajátaira. Törvényes intézkedésekkel nyithatunk tért

az anyanyelvnek az állami hatóságokkal való közvetlen érintkezés terén és végül gondoskodhatunk a választójog egyes intézkedéseinek olyan módosításáról, amely a hazai románság politikai képviseletét méltányosabb alapra helyezi. Vállaia a miniszterelnök a kedvezményezését és a felelősségét abban a tudatban, hogy oly történelmi pillanatotak élünk, a melyek izzó légköre hideg, kemény érceket olvasztat meg és forrasztat erősebb, nemesebb minden szétfésztelési kísérlettel dacoló egységes lényekké egybe. Metianu érsek metropolita hálsán köszönte meg a miniszterelnöknek, hogy a magyar kormány hajlandó teljesíteni a román nép régi méltányos kívánságait, a melyek a nép boldogulásának és kulturális téren való haladásának előfeltételeit képviselik.

A belügyminiszter valamennyi törvényhatóságokhoz körelevellet intézett a jelenlegi színeinek szabályozása tárgyában, amelyben kifejti, hogy a történelmi idő jelentősége egyetlen magasabb értelemben egyesítve az állam minden polgárát, nincs ok arra, hogy az állam eltiltsa polgáraitak egyes csoportjait egy oly színek használatától, amelyek az ő néprajzi jellegük kifejezésül hagyományaik és népszokásaik alapján alkalmaztak és vetettek már a multban alkalmazásba, feltéve mindig, hogy ama nemzetiségek az állameszme iránti kötelező hűséggel nem jutnak ellentétbe. (M. E. S.)

Szabadkai pap Przemyslben.

Egy piros posztag arcu, hatalmas természetű férfi, föltisztelevel Mészáros Béla tábortól keltecs, szerda óta Szegeden tartózkodik. Másfél hónappal ezelőtt indult el a harctérre és visszajött most, betegesen átvéve egy borzalmas nagyszerű hadjáratot és a legizgalmasabb, emberéletében örök emlékeztető napokat: Przemysl ostromát.

— Marodi vagyok, — mondotta Mészáros Béla tudósítónak. A főtoldalamba részletek kaptam és most szabadságon vagyok. Pár napig Szegeden maradtok, innen egy kicsit fölmegeyek Lukácsfürdőbe, azután vissza a harctérre.

— A közönség azt hiszi, hogy a tábortól elkészít, meg az orvost nem érheti baj a harctérre, pedig tévedés, kérem, azt hissi. Aki a harctérre van, mindenkit érhet baj, mert az ágyugolyó bizony nem keresi, hogy kit érjen. Ugy értesültem, hogy nekünk csak hét (7) tábortól elkészítünk esett orosz fogságba és egy esett el, de az orosz pópák közül mi nagyon sokat elfogtunk.

— Bizony, a tábortól élethez erős, vastagszemet kell. Én nagyon szerettem a harctérre, igaz, hogy sok nélkülözésnek voltunk kitéve különösen fekhely dolgában. Ha pajtában hálhattunk, az palota való a számunkra... Életem tekintetében azonban a mi hadosztályunknak, amelyhez a szegedi ötös honvédek és a szabadkai nyolcvanhatosok is tartoztak, mondhatom, nem volt hiánya. Szuhányi szegedi főhadbíró ur volt az élelmezési osztálynál, aki valóságos ezermester...

— Bent voltam az ostromtól Przemysl városban és mondhatom, örök emlékeztető lesznek rám azok a napok. Én bent laktam a Royal-szállodában. Köröskörül állandóan röp-

ködtek a gránátok, a szállodát azonban megkímélték. A municiók kaszárnyára löttek különösképpen az oroszok. Tudták, hogy hol van, nagyszerű kémrendszerük van és a ruténok között nagyon sok az áruló. De a municiók kaszárnyában nem tudtak kárt tenni az orosz gránátok. Az egyik kórházra is sűrűn hullott a gránátok. Egy üszegény honvédséget, aki éppen akkor gyógyultan hagyta el a kórházat, ért a föltöbbszint gránát. Levágta a lábait, természetesen nyomban meghalt.

— A vár ostrománál, mondhatom, nagyszerűen dolgoztak a honvédek. Különösen nagy pusztítást vittek véghez az oroszok sorai-ban a 30.5 centiméteres mozsarak. Egy-egy lövése 100—150 emberük fordult föl. Négy-öt méter magasban álltak az orosz holttestek.

— Az orosz humánus katona, nem olyan, mint a szerb és a Vöröskeresztesekre készakarva nem lő. A lövedékek is humánus és könnyű sebet ejt.

— A mi tisztjeink bámulatos hősiességgel küzdöttek. A bajtársi érzés a táborban nagyszerű, de hisz egymásra van ott utalva minden ember. Én magam, miatt a harctérre voltam, összesen körülbelül négyezer sebesültet láttam el vigaszal.

Bucszásznál föltűnt, hogy Mészáros Béla katonasípkáján egy sifra orosz gomb húzódik meg serényen a F. J. I. föltűrés gomb mellett.

— Ez kérem emléke, az első orosz fogoly tiszt ruhájáról való, — mondja Mészáros Béla — mindegyik tisztünk hozott magával ilyen emléket. Volt ott elég orosz koponyeg gazdátlanul, meg gazdástól is...

Adakozások a vörös keresztnek.

Gyűjth: Müller Gyula vendéglős úr. 5 K Gillich Mihály, 2 K Karácsonyi Antal, 1 K Reisz Antal, Szépliget, Rankl Venczel, Magyar János, Dunagólos, Hoffmann L., Reiter Ferencz, Schubert János, Aranyosi Béla, Marinello Ferencz, Schultzes István, Adolf József, Schab János, Forsz Mihály, Uram Pál, Dunagólos, Dobrik Pál, Dunagólos, Neifer Ferencz, Ujfutak, Schubert Mihály, Mikics Ferencz, Schab Ferencz. Teringer, Weber Mihály, 50 fill. Marosics Imre, 40 fill. Dokics N., Tukanics Márton, N. N., Freud Jász, 30 fill. N. N., 28 fill. N. N., 20 fill. N. N., N. N., Müller Gy., Hetterkókor, Hetterle Filipp, Reiter Ádám, Schab Jenő. Összesen 31 K 08 fillér.

Gyűjth: Dr. Tapavicza György vár. tanácsnok. 100 K Forovics Miklós, öz. Petzy Popovics István, 50 K Tausch Lajos, Miodragovics Márkó, Létics Péra, Létics Veszelin, Miodragovics Arszén, Obradovics Gilta, Rakics Dusán, 40 K Tyuresits Jozca, 30 K Létics Gyura, Létics Arisko, Létics Sztéva, Létics Sándor, Létics Milán, Placsok Sztóján, 20 K Dr. Szvinyarev Miladin, Dr. Nikolics Sándor, Manojlovics L. Lázár, Moga Száva, Brzacsik Áron, Miodragovics Daniló, Létics Nikola, Tyuresits Jozca, Tyuresits Iszák, Rákics Szofia, 15 K Jocius Luka, 10 K Rác Gábor, Szencsencs János, Sáczin Lyubomir, Mihailovics Demeter, Macedonovics Vláda, Brzak Koszta, Brzak Márkó, Brzak Jozca, Miodragovics Mita, Miodragovics Péra, Miodragovics Száva, Miodragovics Luka, Muncsán Gávra, Miodragovics Vladimir, Miodragovics Dusán, Radosavlyevics Mita, Leticus Mladen, Zsíkics Vászta, Létics Mita és neje, Keracz Jován, Létics Gávra, Létics György, Létics Vitomir, Létics Tosa, Arcsan Mózes, Tyuresity Uros, Tyuresity Neved, Tyur-

csity Pája, Grgár Milan, Radosavlyevics Mladen, Zsíkics Pája, Miodragovics Drága, Sztankov Pája, 7 K Radosavlyevics Novák, 3 K Zsurkovics Luka, 2 K Brzak Dusán, Létics Bogdan, Létics Péra. Összesen 1381 korona.

Gyűjth: Bacsanly Anna és Radosavlyevics Mária. 10 K Krstics Márkó, Mirjacsik Milán, 5 K Krstics Srečko, Prodanovics Milán, Prodanovics Gyóka, 3 K Krstics Mladen, Zagorcsits Ilja, Zagorcsits Gyóka, 2 K Krstics Péra, Krstics Szlavuj, Rákics Szofia, Krstics Péra, Rákics Platon, Silics Zorka, 1 K Krstics Mladen, Krstics Gyóka, Krstics Mita, Krstics Milán, Krstics Gyuka, Krstics Jovó, Kolarcsik Józca, Krstics Rada, Kovácscevic Milán, Prodanovics Anka, 40 fill. Krstics Sára, Teofán Lázár. Összesen 66 K 80 fillér.

HIREK.

Ferenc József azt üzenté című hatóságos háborús játékok mutatja be 1914. évi november 15-én a Dungsersky színházban az „Ujvidéki Polgári Magyar Daloskör”. Az előadás tiszta jóvedelme a vöröskereszt egylet javára szolgál. Ezenkívül bemutatásra kerül Helty Jenő: Aki lighth maradtak című alkalmi jelenete valamint Cebák Camillóné úrnő Fohász seregeink győzelmét című éneke. — Jegyek válthatók Herger Ágoston könyvkereskedésében. Tekintettel a jótékony célra kérjük a nagyközönség hatatos támogatását.

Felhivas. Értesülven arról, hogy több iparos tanoncát azért nem adja iskolába, mert segédje bevontat a katonasághoz. Hogy egyik-másik mellyel segéd nélkül maradt, az nem menti fel az illető iparos tanoncát az iskolatartás alól. Felhivom azért azon iparosokat, akik eddig tanoncokat az iskolába be nem íratják, hogy ezt azonnal teljesítsék, mert ellenkező esetben könytelen lennék az illetők ellen az illetékes hatóságnál feljelentést tenni. Egyuttal értesítem a közműves, ács és kőfaragó-mester urakat, hogy a téli tanfolyamban megkezdődött a tanítás. Ujvidéken, 1914. évi november hó 10 Krompasky Ignác, igazgató.

Egy ujvidéki zaslós hős halála ezakon. A hivatalos vesztéségi kimutatás szerint Schwarz Emil a 70-ik gyalogezred zászlósa, Schwarz Lipót kőtisztvisletben álló nagykereskedő 20 éves fia, az északi harctéren hazajárt és királyért küzdve hősi halált halt. Már hetekkel ezelőtt elterjedt a híre Schwarz Emil halálának, de a mig az hivatalos megállapítást nem nyert, nem hozhattunk hírt felőle, most sajnos az elhalálozás ténye nem kétséges többé. — A gyszába berült család iránt, melynek még 3 gyermeke küzd a hazáért, általában a részvét, mely fájdalomukat enyhítse és a tudat, hogy szeretet fiuk a becsület mezején halt hősi halált.

Sebesült ujvidéki tartalékos tisztok. A hivatalos kimutatás szerint Dr. Vermes Imre ügyvéd tart. hadnagy a déli harctéren sebesült, jelenleg is ápolás alatt van. Ugyancsak megsebesült Kingi Mátyás városi főlevéltáros, tartalékos hadnagy az uszoki szorosnál vívott harcban, s végül Dr. Uzi Vilmos orvos, a déli harctérről betegesen érkezett haza; e két utóbbi jelenlegi állapotuk már egészen kielégítő, megsebesült Eppinger Miksa tartalékos hadnagy is.

Kitüntetéselt bacsikai honvédtisztek. A király az ellenség előtt tanúsított vitéz magatartásuk elismeréséért Kalapics János és

Borszéki természetes szénsavas ásványvíz!

Bornak, pezsgőnek fűszere! Mint asztali víz pártálat! Főlerak: N. Dimovics cégnél Ujvidék. :-:

Aranyossy Béla századosoknak a hadisíztíménye katonai érdemkeresztalmondyozta, Kovács Gyula főhadnagyak és Hadcsisz György hadnagyak legfelsőbb elismerését fejezte ki.

Kitüntetett bácskai közöztisztok. A királyi dicső elismerését nyilváníttotta Büttner Sándor és Fischer Lajos 23. gy. ezredbeli századosok és Székely Sándor 23. gy. e. tartalékos hadnagyak a harctéren tanúsított vitézségeikért.

Vármegyei tisztviselők a háborúban. A legutóbbi vármegyei közgyűlésen felolvasott alispáni jelentés ekként emlékezik meg a háborúra vonult vármegyei központi tisztviselőkről:

Kötelességeikre a vármegye alkalmazottai is siettek eleget tenni s azokat leszámítva, kik a községállat elátlathatása céljából valóban nélkülözhetetlenek, a katonai szolgálatra kötelezettek mind bevonultak, úgy hogy ma a tisztikarból Glatz Gyula aljegyző, Rittinger Rezső nyugdíjügyi előadó, dr. Radics Aladár és dr. Késmárky József árvászeki ülnökök, Kiss Mátya árvászeki fogalmazó, Werner Hugó szolgabíró, Szabó Zoltán, dr. Gerster Károly, Fodor István, dr. Értl László, Simon Gyula és Vukov Béla közigazgatási gyakornokok, dr. Gotschy Fejenc járásorvos, a segéd és kezelőmestyer karából Karsay Elemér, Ergh Lajos, Krizsán János, Gauder Mihály, Zundánovits Vladimir, Hrubinyi Ferenc, Zsubory Lajos, Bauer Antal, Springner Artur és Kapetánovits Miklós irodaségdöntészek, Orbán Jenő, Almásy Kálmán, Müller József és Prokesch János díjnokok, a szolgák közül pedig Krizsán András, Goretits Antal, Beretvács Ferenc, Andrástis János, Sáfány Ferenc, Nemoda György és Laczkovits István — mind a harcmezőn teljesítik szolgálatukat.

Az íthommaradottak a bevonultak helyett is teljes odaadással, a szó szoros értelmében éjjel nappal látják el a mozgósítás folytán a-megy is felszaporodott teendőket és nyugodt lélekkel mondhatok, hogy a fontos és sürgősebb természetű ügyek mind elintéztet nyertek a kevésbé pressnassak között is csak jelentéktelen hátramaradás tapasztalható, amely eredmény azonban csak a központi tisztviselők egyrészesének a járásokba való kirendelésével s az árvászeki tisztikar egyes tagjainak a szorobas értelemben vett közigazgatáshoz való beosztásával volt elérhető.

Táviratok lehet küldeni a hadifoglyoknak. Az osztrák és magyar Vöröskereszt által szervezett iroda, amely hadifoglyok ügyeiről ad felvilágosítást (Bécs, I. Jasomirgott-strasse 6.), a császári királyi kereskedelmi miniszterium a hadifoglyoleleti bizottságok egyetérőleg felhatalmazta, hogy a hadifoglyokról szóló értesítések dolgában táviratokat válthasson

a Vöröskereszt központi irodával a monarchiával hadállapokban levő következő országokkal: Belgium, Franciaország, Nagy Británia, Oroszország, Montenegro, Szerbia és Japán. Az ily táviratokat csak a fentírt központi iroda adhatja fel a bécsi B. számú posta- és táviróhivatalnál. A közvelelő távirati forgalom az ellenséges külföldi államokkal, a most említett kivételektől eltekintve, továbbra is szünetel.

Jelentés a tüdőbetegdondozó intézet október havi működéséről. Október folyamán új beteg nem jelentkezett, csupán négy családtag nyugdíjgátlatott, akik egészségeseknek bizonyultak. A rendeléseken 16 régi beteg jelentkezett ismételen, akiket orvosi tanácsnon kívül 524,5 liter tejfel, 123 K kenyérrrel segélyeztünk lakbérsegélyként 36 K általános takarítás és nagymosásért egy esetben 6 K 60 fill. fizetünk ki. Adományként e hónap 10 K koszorumegeváltás és dr. Deák úrtól egy Detveiler és egy lépárna érkezett az intézethez. dr. Wagner Károly.

Felhívás. Közhírré teszem, miszerint mindazok, kiknek kamenicza bírtokán a katonaság kárt tett, f. hó 6-án és 7-én Kamenicza község elöljáróságánál jelentkezhettek. Ujvidék szab. kir. város rendőrfőkapitányi hivatala, 1914. évi nov. hó 4-én. Payerle, főkapitány.

Hirdetmény. Folyó évi október hó 28-án az ókéri országuton egy gazdátlan kétéfogatú kocsi találtatott. Igazoltt tulajdonosa felhívatik, hogy annak átvétele végett ezen rendőrfőkapitányságnál (4. ajtó szám) f. hó 18-ig annál inkább jelentkezzék, mert különben e kocsi 18-án délelőtti 10 órakor a városi gazdasági major udvarán nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek fog eladni. Ujvidék szab. kir. város rendőrfőkapitányi hivatala, 1914. évi november hó 2-án. Payerle, főkapitány.

Ujvidék szab. kir. város közönsége által a hadübovultakat közből a főispáni hivatal újfán ajándékozott különféle haofelszerelési ruhanelemek folyófatóság (4.) kimutatása. Hó-sapka 97 drb. Éremejgítő 63 pár. Térdevődő 12 pár. Haskötő 5 drb. Mellény (léli) 5 drb. Trikó ing 6 drb. Trikó nadrág 7 drb. Téli harisnyia 19 pár. Téli keztyű 5 pár. Karmantyú 2 drb. Nyakvédő 1 drb. Szőrmedarab 11 drb.

Tekintetes Ipartestület

Helyben.

Van szerencsém a tekintetes Ipartestület rendelkezésére az Ipar és kereskedelmi takarékpénztár betétkönyveskéje alakjában 500 (ötszáz) koronát letétbe helyezni azon rendeltetéssel, hogy Ipartestületünk a harctéren küzdő és ott elesett vagy munkaképtelenné vált helybeli születésű szegénysorsú tagjainak családja részére segélyképen kiosztassák, még pedig:

I. 150—150 korona.

II. 100 korona adassék azon tagnak, ki ujvidéki születésű önálló vagyontalan iparosnak ki vitézségért a legnagyobb kitüntetésben részesült.

Ha az adományokra önálló iparos nem akadna, úgy azokra ujvidéki születésű iparosgedek akik iparostülétünk valamelyik tagjánál állanak alkalmazásban, is pályázhatnak, ez utóbbi esetben a mikénti felosztás felett az iparostület elöljárósága határoz.

A segély felosztása a háború befejezése után osztandó ki, és figyelemben veendő, hogy a segélyezendő család szegény és gyermekei keresetképtelenek legyenek.

Ujvidék, 1914. évi október hó 30-án.

Pekló Bela, s. k.

8786. szám.

kapt. 1914.

Hirdetmény.

I.

Ismételen kibocsájtott figyelemztető felhívásim és a kiszabott érzékeny pénzbitétesek dacára, még mindig előfordul, hogy a városba érkező idegenek nem jelentenek be.

Tudomására adom a város közönségének, hogy a bejelentés elmulasztása esetén nem fogok kíméletet gyakorolni a pénzbitétes kiszabásánál.

II.

Egyidejűleg közhírré teszem, hogy mátol fogva minden katonai személy is, aki nem száll meg a kijelölt laktanyákban, a varparancsnokság által előírt külön piros színű lapon bejelentendő s az eltávozás az ugyancsak előírt szürke lapon jelentendő; ezen lapokat mindennap reggel 8 órakor kell a rendőrbelentő hivatalba (Kossuth Lajos-utca 43. sz.) beküldetni.

A szűkséges nyomtatványok a bejelentő hivatalban díjlanlan beszerethetők s a vonatkozó utasítások ezek halláján vannak. Ezen rendelkezések áthágása szigoruan fog bünteteni.

Ujvidék, szab. kir. város rendőrfőkapitányi hivatala 1914. évi november hó 6-án.

Payerle s. k.,

főkapitány.

Irodai gyakorlatok

azonnali belépésre Böhm Ármin áruügynökségi irodájában Tokly Imre utca 1. kerestetik.

Abbazia.

A harctérről haza téró könyvből sebesültek és idültök szeretettel és szakavatott apolásban, valamint orvosi kezelésben és kitűnő ellátásban részesülnek Abbaziaiban a közismert Vermes pensióban napi 6 koronáért.

Az

Elite kávéházban

naponta

a legújabb hírek

kaphatók.

Wolf Lajos

Kőbányai Fővárosi Sörsernoka

Winkle udvar.

Naponta friss csapalos, reggeli, ebéd és vacsora nagy választék.

Fővárosi sörfőző r.-t.

Kőbánya.

Vezérképpiselet Bácska és Szerém m. részére

KASSOVÁZ ZSIGMOND, UJVIDÉK.

Őszi Ujdonságok selyem és

kelme Különlegességek

Löwinger Divatháza

Modellbuzok, pongyolák,

Japunk, női fehérnemű

menyasszonyi kelengyék.

::: Háború miatt olcsó árak. :::

FARKAS MÓR

::: KATONAI ÉS URI SZABÓ :::

UJVIDÉK, Kossuth Lajos-utca 52.

Legtökéletesebben berendezett

katonai szabásaiti mütermem

Néhány óra alatt készíti teljes

katonai öltözéket. — Briches

nadrágok speciálisan. Legkitű-

nóbb szövetek. Telefon 187.

Kopolovits József

POLGÁRI SÖRTEREKDOKA

II. Rákóczi Ferenc-utca 6. szám

az Apollo Mozi mellett. Kőbányai sör.

Szerémi borok. Naponta friss reggeli,

ebéd és vacsora.

MÉRSÉKELT ÁRAK.

Regényi Kálmán

ékszerész órász és látszerész

::: UJVIDÉK :::

a róm. kath. templom épületben.